



永不落幕的全民艺术盛会

一从中国艺术节看大众文艺新气象

17名女孩围着一只巨大的"蒸笼",如浪花一般起落、跳跃、舒展,用灵动的舞步演绎农家民俗场景。这群来自太原市聋人学校的孩子,在第十四届中国艺术节的舞台上翩然起舞,令不少观众动容。

"我国作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先信者,通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,书写和记录人民的伟武大时代的进步要求,弘扬中忠战、时代的进步要求,弘扬中之美、崇高之美,弘扬中之美、崇高之美,弘扬中之大臣,以及下,为繁荣发展朝气蓬勃迈殷殷强,为繁荣发展新时代文艺,为繁荣发展新时代文艺工作者扎根人民、开拓创新、讴歌时代。

精品力作与小戏 小品"并蒂花开"

本届艺术节上,第十八届文华奖揭晓,15部作品斩获文华剧目奖、15部作品杂获文华制目奖。作为专高文华对目奖。作为专高育艺术领域的政府最高育育之华奖在繁荣创作、发挥着重要作用。从本届艺术中,新受到中国文华发展的新面形来。

在本届中国艺术节全国优 秀美术、书法篆刻、摄影作品 展览上,不少作品以路桥建筑 工人、采茶姑娘等普通劳动者 为表现主体,聚焦时代主题、 植根火热生活。

中国美术家协会主席范迪安表示,展览作品以艺术的视角、造型的语言,让观众透过作品之窗,感受到社会的发展和生活的变迁,从而引发情感

本届文华奖将参评剧目首 演时间从近5年延长至近10年,鼓励文艺工作者沉潜内心、精益求精地投入创作,持 续打磨提升作品质量。

获评文华剧目奖的舞剧 《醒·狮》便是"十年磨一 剑"的典范。该剧自2015年筹 划,演员们经历两年多南拳武 术实训,2018年首演后仍持续 打磨,深度融合了民族情感、 非過程

非遗风采、地域特色。 本届文华奖评审提高了演出场次要求,如参评文华剧目 奖的戏曲、舞剧作品演出场次 不少于20场且年均演出场次不 少于10场,鼓励作品开展常态 化演出,实现社会效益和经济 效益的统一。

江苏省文化投资管理集团 董事长叶飚荣表示,民族舞剧 《红楼梦》已巡演41座城市, 演出超400场,吸引近60万观 众,创下"场场爆满、一票难 求"的盛况。

"过去,县级文艺院团的作品很难登上文华奖舞台。"本届艺术节评审、中国儿童艺术剧院创作部主任毛尔,说,文华节目奖的设立东,让更多基层院团在国家级舞台上展现,实现百花积据演出些"小制作"方便根据演出场地灵活调整,更容易走到群众身边。

本届文华剧目奖获奖作品 婺剧《三打白骨精》,融合传 统戏曲与现代表达,"白骨精"借鉴川剧变脸技巧快速变 装,无人机则"化身"小蜜蜂 点缀舞台,使经典故事焕发新 的活力。

"星耀"巴蜀,群众 文艺生机勃发

群星奖是中国艺术节的重要组成部分。作为我国群众文艺领域政府最高奖,"群众创、群众演"是其不变的主

题。 《大河奔海》用鼓子秧歌 的刚劲展现齐鲁豪情;东北大 鼓《雁归来》再现全国道德模 范马旭的传奇人生;群舞《最 后一球》聚焦乒乓球赛点时 刻,点燃运动激情……翻开这 份"星光熠熠"的获奖名单, 每一个作品都凝结着平凡生活 的艺术化表达,承载了群众的 质朴情感和文艺梦想。

获奖音乐类作品《快乐那 获奖音乐类作品《快乐那 表、到头琴、鄂尔多斯短短 歌等传统元素,生动演绎射 竞技场景。清澈纯净的童声, 竞技场景。清澈纯净的童声, 带领听众步人富有草原风能放 世界。鄂尔多斯市文化和队众步 世界。鄂尔多斯市文化和队众在 世界。鄂尔多斯市文化和队众在 世界。等系磊说,基层群难, 有学生、牧家克服困难, 有学生、大家克服困难, 大家克服困难, 大家克服困难, 大家克服困难, 群星奖为广大群众搭建了 天流的优质平台。

群众文艺始终深深扎根于 泥土,从实践中汲取创作养分。

海拔5000多米的风火山隧道施工现场,因氧气不足,工程几近停工。"要尽快把隧道打穿,眼前这条青藏线,是几代人心中的梦想和期份呐……"演员们饱含深情的言语,让不少观众眼睛湿润。

群口快板《风火山》主创之一刘迪告诉记者,几年前,主创人员看到一段青藏铁路建设者在"生命禁区"攻坚克难的纪实视频,萌生了用快板再现这一壮举的念头。三年时间里,节目反复打磨,创新使用"拆唱"的表演手段,在保留曲艺特色的同时,增强了可看

性和吸引力。

舞台之外,如何引领优质 文化资源向公共空间延伸,打 造"永不落幕的全民艺术盛 △"。

在重庆市沙坪坝区三峡广场的一棵黄葛古树下,每周五晚,"黄葛树下故事会"准时"开场"。表演形式涉及相声、竹琴、金钱板等多种类别,观众不用买门票,开演前半。时,树下就坐得满满当当。化特色,实施公共文化服务"百强"品牌培育计划,累计打造公共文化新空间400多个。渝中区"乐响渝中"、大渡口区"花开的声音"等多项群众文化活动"破圈圈粉"。

与群众距离更近,参与方式更多,文化氛围更浓……数据显示,2024年,全国群众文化机构共组织开展各类文化活动440万场,服务22亿人次;举办"村晚"8.17万场,吸引2.62亿人次参与。

文艺"破圈",激活 消费新场景

艺术的感染力,从不囿于舞台。本届艺术节让文艺星光 汇入市井烟火,将艺术温度转 化为消费热度,为"以文塑 放、以旅彰文"写下生动注

民族舞剧《红楼梦》在重 庆演出期间,不乏远道而来的 观众。"特地带孩子从福建过 来,这种书本外的文化体验让 孩子收获很多。"演出落幕, 观众仍久久不愿离去,演员一 次次返场谢幕。

如此场景,在越剧《我的大观园》巡演中也屡见不鲜。 艺术节的集聚效应,进一步将 "为戏奔赴"的热潮推向新高。据统计,艺术节期间,重 庆片区的文华奖参评剧目和节 目组合累计演出54场,吸引近 5万人次观众,平均上座率超 93%,有效拉动了跨城交通、 住宿、餐饮等相关消费。

成功"引流"之后,各地通过"艺术+文旅",着力将艺术资源转化为文旅发展新动能

川渝两地携手推出了100 个特色文旅场景,涵盖夜游、 文博、科技艺术、特色街区、 文创市集等领域,形成了"观 演+旅行"的沉浸式消费体 验。重庆大足区借势舞剧《天 下大足》推出"观剧畅游"计 划,凭票根即可享世界文化遗 产大足石刻门票优惠,引导客 流从剧场走向景区。

当艺术遇见科技,文化消费的边界得以全新拓展。本届艺术节创新运用VR、AI等技术,打造沉浸式、互动式新场景,精准触达年轻群体。

在重庆"点亮生活"青年艺术周的智慧型中国乐器博物馆,观众戴上VR设备,近距离欣赏86件传统民族乐器、沉浸式体验"敲击"编钟。"比课本更生动,孩子们特别喜欢。"带孩子前来观展的邓女士表示,此类科技与艺术融合的展览,正成为亲子家庭与年轻人的新选择。

"新韵重庆"无人机灯光 秀更成为现象级文旅产品。艺术节闭幕式专场表演中,5000 架无人机以夜空为幕,将文化元素化为光影画卷。自今年4 月常态化展演以来,核心观演区餐饮满客率超70%,相关商圈夜间销售额显著提升。艺术与科技的融合,不仅创造视觉盛宴,更培育出受年轻人青睐的消费新业态。

从"为一部剧,赴一座城"的时尚,到"一张票根"串联的消费链,再到科技赋能的新体验,艺术正从殿堂高阁走入市井烟火,在释放经济增长潜力的同时,也成为激活城市发展动能、点亮美好生活的强劲动力。

(新华社重庆11月12日电)

大国工匠集体采访活动走进柳工 激励青年走技能成才之路

精神、工匠精神,以激励更多劳动者,特别是青年走技能成才、技能报国之路。

近年来,我市将培养 高技能人才作为人才建设 的重点。截至目前,我市 共有2名大国工匠,数量居 自治区之首,庞洪文是我 市培育的第二位大国工匠。 全媒体记者 周茜 摄



新国标电动自行车亮相柳州

(上接一版)

叶婧提醒,新国标电动自行车规定速度不超过25公里/小时。对出行速度有较高需求的市民,可选择电动轻便摩托车或电

动摩托车,但需注意,这 类车辆属机动车范畴,购 买后需购置交强险、悬挂 黄牌。此外,市民驾驶轻 便摩托车、电动摩托车需 要持有摩托车驾驶证。



"护苗·绿书签"木偶情景剧 巡演活动走进柳州

护苗润心间 绿签伴成长

日报消息(全媒体记者李汶璟报道摄影)当木 偶戏变身课堂,会是什么模样?11月12日至13日,由自治区党委宣传的公司,由自治区党有事"办公室主办的"护苗·绿动产工产",为书在行景剧企业,以下,是国际的大人。第一个,的大人。

木偶情景剧围绕护苗小卫士"桂小侠"的冒险

展开,将抵制盗版出版物、拒绝网络沉迷等内容融入其中,在沉浸式的舞台体验中,引导未成年人识别风险、树立法治意识、建立健康价值观。

演出现场,大家不仅看得目不转睛,更在关键情节齐声为"桂小侠"加油助威。"今天的演出太精彩了!我以后一定会自觉抵制盗版书,合理控制上网时间。"市景行小学23(6)班学生陈昱妍在观看后兴奋地表示,她要把今

天学到的知识分享给家人 和更多小伙伴,做一名遵 纪守法的好少年。



柳州市第二中学举办市工业思政品牌创建与学科融合研讨课展示活动

扎根柳州工业热土 构建"大思政"格局

11月11日,柳州市工业 思政品牌创建与学科融合研讨 课展示活动在柳州市第二中学 (以下简称"市二中")举办。 活动立足柳州百年工业史的丰 富本土资源,将思政教育、学 科课程育人与工业柳州相结合, 更好落实立德树人的教育理念, 提升学生的学科知识素养,推动柳州工业思政品牌创建。

活动中,市二中语文、历史、政治的老师们同台授课,围绕"山河同在、精神永续"这一主题进行学科融合实践,从而引导学生获得对"工业思政""民族精神"更立体、更

深刻的认知与体验。语文学科教师毕天一首先根据课本教材《荷花淀》,带领大家品味小说清新优美、富于诗意的语言,引导大家感受人物情感与角色的变化。随后,毕天一通过展示白洋淀"雁翎队"的史实资料,将《荷花淀》的故事总结



升华为"人民群众是历史的创 造者"这一主旨。紧接着,历 史学科教师王莹以"从柳州人 民抗战看全民族的浴血奋战与 胜利"为主线,通过搭建抗战 武装线上展览馆、旧歌新唱、 搜集普通民众抗战故事和AI数 字人讲述等创新形式,展现柳 州沦陷后各阶层民众的抗日斗 争,带领大家感悟传承伟大的 抗战精神。政治学科教师韦文 丽从哲学高度进行理论升华, 引导大家理解"人民群众是历 史的创造者"这一马克思主义 基本观点,将柳州工业博物馆 这一本地资源融入教学,并引 导学生们写下"我的未来规划 书",鼓励大家将理论认知转化 为实际行动,帮助学生树立正 确的世界观、人生观、价值观。

本次活动得到与会专家们 的高度评价。广西第一批中小 学正高级教师、人民教育出版 社统编教材培训专家农大明 说,在这场学科融合实践中, 语文的教学聚焦于"人的情感 与语言表达",历史学科以 "史实"为基础构建时空坐 标,政治学科以"价值"特 魂,贯通家国情怀。三学科守 魂,贯通家国情怀。三学和市 魂,最终实现了更高层次的协 同育人,取得了良好效果。

活动中,市二中作为广西普通高中思政学科课程基地,分享了扎根柳州工业热土、构建"大思政课"新格局的经验做法。柳州铁一中学、柳州市钢一中学、梧州高中、桂林中学等学校代表分享了课程融合经验,其中桂林中学、梧州高中分别与市二中结为思政课程共建群,形成跨区域联动,建立起共建共享的长效机制。(谢耘)

车位释放 停车有位

公园街道纪工委靶向监督 推动缓解居民停车难问题

"滨江东路这几栋楼的公共车位空出来不少,停车容易了许多!"近日,家住城中区滨江东路的居民向回访的公园街道纪工委工作人员说道。这份"省心",源于街道纪工委靶向监督推动。

工委靶向监督推动。 今年9月,公园街道 纪工委梳理民生诉求时发现,滨江东路41栋至46 栋公共车位长期被占问题 "反复冒头"。纪工委随即 对街道社区相关负责人开 展提醒谈话,督促街道社 区开展实地走访,确认存 在多辆租赁车辆长期占用 人行道车位、居民"一位难求"问题。纪工委汇总问题后对街道制发监督函,推动街道领导领办督办、解决问题。

公园街道通过建立 "执法部门+社区+网格 员"联动机制,依托"居 民说事"议事平台收集居 民诉求、明确监督重点, 督促社区对接人大代建, 协助调研并跟踪有关建议 落实情况……滨江东路相 关区域公共车位逐步"释 放",居民停车难问题得 到有效缓解。

(陈慧)

柳钢, Go!

(上接一版) AI 根据各个物品位置,从多种装车方案中给出最优的装车方案,就像AlphaGo选出最佳落子位置。

 范前提下,他们让系统 优先考虑满载率指标, 同时兼顾行车距离、压 卷情况、库存时间等多 个维度,进行科学评判, 量化评估,择优而选。

"用 AI 大脑替代人 类决策,这套系统是我们 首套将 AI 成功应用在生 产经营决策层面的尝试, 并且申请了专利,目前已 得到受理。"陶歆介绍。

生产经营如棋局,最 优一步巧落子。

柳钢, Go!

(原载于《广西日报》 2025年11月13日一版)